# 溪口镇第十九届人民代表大会第八次会议召开

本报讯(通讯员 江怿)7月 24日上午,溪口镇召开第十九届 人民代表大会第八次会议。方少 雄当选为溪口镇镇长。

大会听取和审议了《溪口镇 政府工作报告》和《溪口镇2024 年度生态文明建设情况报告》,书 面审议了《溪口镇2025年人大主 席团工作报告》《溪口镇2025年 上半年财政预算执行情况报告》 《溪口镇2025年上半年民生实事 工程实施情况报告》。

经大会依法选举,方少雄当 选为溪口镇镇长,并进行宪法宣

会议回顾总结了溪口镇上半年 工作成效,并谋划部署下半年重点 工作。今年上半年,溪口镇经济发 展稳中有进,城乡面貌加速蜕变,文 旅品牌、新业态不断发展,社会保障 提质扩面,社会大局和谐稳定,政治

建设不断增进。下半年,在区委区 政府、名山建设党工委管委会和镇 党委的坚强领导下,溪口镇将抢抓 省级中心镇建设机遇,重点聚焦产 业提级、文旅融合、全域空间优化、 基层治理等方面工作,推动全镇经 济社会各项事业取得新进步。

### "假日学校"8年坚守 为"小候鸟"筑暖心巢

通讯员 江怿

每年暑假,一群"小候鸟"从 全国各地飞赴奉化,与在奉务工 的父母团聚。在宁波佳尔灵气 动机械有限公司,一项持续8年 的暖心工程,正为这些孩子搭建 成长的乐园。

走进宁波佳尔灵气动机械 有限公司的党群活动室,到处洋 溢着欢声笑语。活动室化身"假 日学校",室内摆满了桌椅,益智 棋类、运动器材、手工材料及绘 画工具等丰富的教学材料整齐 地摆放在桌上,散发着浓厚的学 习和创作氛围。

"我来自江苏,每年放暑假 都会来到爸爸妈妈工作的地方, 在这里,我认识了很多小伙伴。" 小学生王馨是"假日学校"的学 生,也是学校的拥趸者,几年下 来,来奉化过暑假已经成了她心 心念念的期盼。

"今年夏天,我们招收了28 名职工子女。"佳尔灵工会主席 熊洪军介绍道,暑期课程持续2 个月,托管时间与职工上班时间 同步,可以有效减轻家长负担, 让他们安心工作,也让孩子们度 过一个有意义的充实假期。

据悉,自2018年首期"假日



学校"开办以来, 佳尔灵气动机 械党委和管理团队不断创新优 化,聘请两名师范专业在校大学 生担任专职老师,制定科学合理 的课程计划,为小学一至六年级 的职工子女打造一个既能学习 又能娱乐的温馨家庭式环境。

上午,老师们耐心辅导孩子完成 暑假作业,解答孩子们在学习中 遇到的问题,下午组织趣味游戏 和手工艺活动,让孩子们在轻松

为了丰富孩子们的假期体 验,该公司还引入外部资源,组织

了别具特色的城市拼图课程。此 项温暖工程不仅为孩子们提供了 成长的平台,也展现了企业关爱 员工家庭的责任与担当。"如今, 最早参与'假日学校'的学生已经 升入高中了。"熊洪军欣慰地表

## 暑期安全"不打烊" 溪口交警派送"护身锦囊"

本报讯(通讯员 葛佳芳)近 日,区公安分局交警大队溪口中 队民警走进溪口中心小学,为暑 期仍在学校学习的同学量身定制 了一堂"知危险会避险"主题交通 安全课,用生动互动的方式播撒 安全种子,筑牢孩子们的暑期安 全防线。

课堂上, 主讲民警王佳奇摒 弃枯燥的理论说教,结合同学们 的生活场景设计教学内容。他先 用动画短片展示儿童常见交通风 不戴头盔等, 再结合本地真实案 例分析, 让孩子们直观感受危

针对暑期孩子们频繁使用自 行车、电动自行车的特点, 王佳 奇特意准备了"头盔小实验"视 频: 用西瓜模拟头部,对比佩戴

头盔和未佩戴时的撞击结果。当 看到"戴头盔的西瓜"完好无损 时,孩子们发出阵阵惊叹,瞬间 理解了防护装备的重要性。互动 环节中, 孩子们争相上台模拟 "安全过马路",在纠正动作的过 程中,将"一停二看三通过"的 口诀牢记于心。

最后,王佳奇为孩子送上以 安全头盔为主的"防护大礼包", 并手把手教他们调整头盔松紧。 "这顶头盔上有反光条,晚上走路 更安全哦!"他笑着说。孩子们捧 着崭新的头盔,纷纷表示会提醒 爸爸妈妈一起遵守交通规则。

此次活动将安全教育与实物 防护相结合,既填补了孩子们暑 期安全监护的空白,更让交通安 全理念扎根童心,为孩子们的假 期快乐加码、安全护航。

## "移动代表联络站"架起"入山共富"连心桥

#### -溪口镇人大创新履职工作纪实

通讯员 任幼玲

溪口镇"八山一水一分田", 镇域面积全省最大、人口分布广, 人大代表与选民联系交流存在不 便。2010年9月,溪口镇人大在 "人大代表巡诊制""民情直通车" 基础上,创设移动代表联络站,首 站进驻东岙村,将履职平台搬到 群众家门口。10多年来,代表足 迹遍及溪口28个偏远山村,解决 了很多实实在在的问题,深受广 大农村群众的欢迎。

随着全过程人民民主基层单 元的迭代升级,溪口镇不断创新 探索"移动代表联络站"履职形 式,建立以镇人大代表联络站为 核心、13个代表联络点为补充、N 个人大接待户为基础的"1+13+N" 网状分布的"基层单元"新格局, 开展"入山问民、入山助民、入山 富民"系列主题活动,切实打通代 表联系群众的"最后一米"。

"数智式"接访缩短服务半 径。溪口镇人大梳理区镇两级 138名人大代表信息,整合编入 代表二维码,在代表联络站(点) 等基层单元平台,通过电子屏、亮 相栏等多途径公示,为选民群众 提供扫码服务,有效解决了区域 选民群众诉求反映不便利等难 题。同时,对所收集到的意见建 议由专人负责实时登记、归纳整 理、分类领办。目前已累计接待 选民群众2000余人次,覆盖17个 大选区和80个小选区,惠及选民 7万余名。

"组团式"下沉扩充服务力 量。溪口镇人大制定"人大代表 进网格"制度,将全镇138名代表 根据自身专业优势和资源优势, 细分13个网格,结合代表"周一 夜访"、部门进站等活动,围绕"村 里有什么、群众会什么、市场要什

么"等问题,积极开展"人大代表+" 赋能富民强村行动,并适时邀请政 府相关职能部门共同参与,全程记 录群众提出的问题和意见建议,逐 一建档,限时解决。今年以来,已对 全镇7个片区52个行政村开展全区 域全覆盖式活动,收集"村级集体经 济收入缺乏造血功能""香榧、春笋 等农产品销售难、附加值低""民宿 缺乏顶层设计"等各类问题32个, 并督促政府相关部门提出切实可 行、行之有效的解决办法,做到出实 招、见实效,让代表为民"代好言" "发好声"。

"清单式"督办提升服务质效。 溪口镇人大坚持问题导向、结果导 向,创新"入山共富"监督工作闭环 管理办法,按照"一个问题、一抓到 底"的工作要求,由熟悉相关工作的 2至3名区、镇人大代表全程"盯紧" 问题的交办、整改、落实等关键环 节,并进行"回头看",形成群众反

映、代表对接、部门落实、限时反馈、 满意测评的"全链条"督办模式。对 办理结果满意的事项办结销号,不 满意的由镇人大主席团负责督促承 办单位进行二次办理。截至目前, 已助推解决农村用水难、农产品销 售难等民生问题300余个,解决率 超过90%。

从"等群众上门"到"送服务进 山",溪口镇人大用实际行动印证了 践行全过程人民民主基层实践,关 键在"始终在线"的为民初心。下一 步,溪口镇人大将深化履职阵地建 设,继续秉持"每一位代表都是移动 联络站"这一理念,围绕镇党委、镇 政府"高质量发展建设共同富裕样 板镇"中心工作,访民情、汇民智、聚 民力、惠民生、促发展,努力让人大 代表更直接了解群众关心关注的民 生问题,让人大工作更"接地气",为 群众与政府之间架起一座互通的连

#### 温情系老兵 酥香连两岸

## 溪口台联会开展"八一"慰问活动



本报讯(通讯员 江怿)7月 31日,溪口镇台胞台属联谊会组 织乡愁志愿者开展慰问退役老兵 活动,以融合两岸风味的特色点 心蜜桃酥,传递家国温情。

当天上午,溪巷里特色街区 飘起阵阵甜香。来自台湾的曾先 生正指导志愿者们制作融合奉化 水蜜桃与台湾凤梨酥工艺的特色 点心。"凤梨酥是台湾的记忆,水 蜜桃是奉化的符号,合在一起,就 是'两岸一家亲'的味道。"曾先生 来溪口已2年,早把这里当作第 二故乡。擀皮、包馅、压模……志 愿者们在他的指导下,手法虽生 涩却专注地制作着美食,掌心的 温度透过面团传递,仿佛将两岸 的心意也揉在了一起。

制作完成后,大家带着蜜桃 酥和准备好的慰问品,分头走访 辖区内的退役老兵。"我们特意用 本地特色水蜜桃做馅料,水蜜桃

香味混合奶香味,既保留了传统制 作工艺,又融入了地方特色。今天 要把这些亲手制作的点心送给老兵 们,表达我们的敬意,他们一定会喜 欢这份带着手心温度的礼物。"志愿

在87岁海军退役老兵蒋祥茂 家中,墙上的军装照诉说着峥嵘岁 月。老人轻抚相框讲述舟山戍卫往 事时,忽然握住台湾志愿者的手: "当年我作为部队的通讯兵,身上背 了四圈的通信线缆,还有子弹夹跟 步枪登上舟山岛,去保卫国家,就是 盼着百姓安康,现在看到你们这样, 真好啊!"

一块小小的点心,承载着两岸 同胞的默契;一份朴素的慰问,饱含 着对英雄的敬意。溪口台联会负责 人表示,今后将多措并举,搭建两岸 民间交流桥梁,让更多同胞参与尊 军崇军活动。

通讯员 江怿

7月20日,溪口镇斑竹村一场亲子非遗劳动研学,成 了农文旅融合的生动实践。斑竹村依托田间农耕资源、 活化非遗文化遗产,以"体验式旅游"串联起农文旅链条, 不仅让游客在劳作中触摸乡土、在传承中感知文化,更带 动了村域消费,让咖啡店、农家饭店等业态迎来增收热

上午8时,50余组亲子家庭卷起裤脚,深入玉米地、花生 田亲手采摘劳作。这不仅是对"粒粒皆辛苦"的直观教育,更 让城市家庭近距离感受农业生产的肌理,让"农耕"从书本概 念变为可触摸的旅游体验,成为乡村旅游中最具"乡土味" 的一环。劳作之后,亲子家庭分组参与传统非遗美食制 作:石磨豆腐、石臼打麻糍。在非遗代表性传承人的指导 下,开始泡豆、磨浆、点卤,再从蒸米、捶打至成团,每一个 步骤都是对地方非遗文化的活态演绎。这些曾是乡村日 常的手艺,如今成为吸引游客的文化IP,不少家庭在体验 后特意购买新鲜豆腐、麻糍作为伴手礼,而这份对"乡土 味"的喜爱,也延伸到了村里的消费场景中。

中午,亲子家庭围坐农家餐桌,品尝自己亲手制作的 豆腐、麻糍与田间蔬果,完成"从田埂到舌尖"的闭环体 验。这种"劳动换美食"的设计,让村里的农家饭店迎来 客流高峰。"以前中午最多翻1次台,现在接待参加各个活 动的家庭就陆续坐满了3轮,加上慕名前来的其他游客, 客流量大幅度增加。"在村里经营农家乐的单大姐笑着 说,饭店顺势推出的"石磨豆腐煲""现打麻糍"等特色菜, 成了热门的招牌。

而村里的"拾山苑"咖啡馆则成为游客歇脚的热门 地。店主介绍:"每到周末,带着孩子来体验非遗课的家 长们常来店里点上一杯咖啡,搭配自制的麻糍,单日营业 额比亲子研学活动开展前多了不少。后续,我们也会根 据村里特色的时令食材推出相应的特色咖啡饮品和小 食。"从田间劳作到非遗体验,再到咖啡香里的休憩,游客 的每一次停留都转化为实实在在的消费力。

此次活动,正是斑竹村探索农文旅融合的缩影:以农 业资源为基底,让土地成为旅游的"第一现场";以文化遗 产为灵魂,让非遗成为旅游的"核心吸引力";以体验互动 为纽带,让游客成为乡村价值的"传播者"与"消费者"。 未来,随着更多特色活动的推出,斑竹村将持续激活乡村 资源,让文化传承与经济增收同频共振,让乡村旅游既留 得住乡愁,也带得动发展。



合 啡 的增